

文明创建让古城淮阳“出新”又“出彩”

丁志情：光影作笔 绘多彩画卷

文明创建奉献者 说

奉献者小档案

王晖，淮阳区委常委、宣传部部长、副区长。他全程参与文明城市创建工作，聚力创建让淮阳实现了城市智慧化、街区精致化、管理精细化、服务优质化，让人民群众的生活因文明创建而幸福美满。

我于2023年接任淮阳区委宣传部部长一职。一直以来，作为周口向东发展、奔向深蓝的“开放前沿”，我区坚持以人民为中心的发展思想，坚守“人民群众满意、文明幸福相伴”创建初衷，坚持把培育和践行社会主义核心价值观融入创建全过程，让群众的物质及精神文明与现代化的城市文明共富共赢、和谐共生，全力保障在创建中改善民生，实现城市有品位，精神文明建设展现出新气象、新作为。

景在城中、城在景中、景城一体可以说是淮阳独有的特色和标志。创建工作启动以来，我区坚持以“显陵透湖”为愿景，以中华太昊伏羲始祖圣地旅游区创建国家5A级旅游景区为抓手，大力实施“旅游突破”战略，强力发展文旅经济，城区面貌的变化有目共睹，不仅让外来的游客赞叹，更让所有淮阳人的荣耀感油然而生，对这座城市认同感倍增。

这几年，我与文明城市创建工作领导小组成员单位齐心协力，坚持物质文明和精神文明建设两手齐抓、一体推进，全程参与了古城墙修复，古城墙两侧的绿化，太昊伏羲陵及龙湖周边的改造和亮化等工作，持续创建提升了“夜淮阳”气质，城市更新彰显出“古陈州”的文化底蕴。从历史的烟云中走来，承载着周代礼乐文明余韵的太昊伏羲陵，无声地诉说着这座古城5000多年来的文明沧桑，与淮阳城区相依相生的万亩龙湖不仅滋养了农耕文明，也见证了古城的发展及文明变迁。我亲眼见证了这里的文化韵味越来越浓，古城淮阳活力四射、文明新风劲吹。接续创建让古城的知名度更高、美誉度更好，群众的幸福感与日俱增。宜业、宜居、宜乐、宜游的城乡环境，让群众成为最终的受益人。

过去一年间，我们积极适应新体系、新标准、新变化，坚持把“应民所呼、顺民所愿、问计于民”放在首位，坚持把推进城市文明建设和文明乡风建设融入文明创建全过程，不折不扣实施“五项活动”“七大专项提升行动”，用心用情办好就业、养老、教育、医疗等民生大事，为城市注入源源不断的文明力量。如今的古城淮阳，城区精管善治、乡村成风化俗、群众谦恭好礼，从城镇乡村到田间地头，文明如春风化雨。站在龙湖边，既能触摸历史的厚重，又能感受时代的脉搏。倒映着文明薪火、见证着中华文明绵延不绝的万亩龙湖，每一道波纹都镌刻着历史的印记，每一滴水珠都折射出现代文明的光辉。聚力创建让淮阳实现了城市智慧化、街区精致化、管理精细化、服务优质化、便民效能最大化，群众的生活因文明而幸福美满，古城淮阳因创建而实现新、出彩。

（记者 李瑞才 整理）



丁志情（右）直播助农现场。



丁志情直播助农卖樱桃。

□记者 杜欣 文/图

6月11日，在淮阳区城关镇一处瓜果采摘园里，一边是瓜农小董忙着采摘熟透的“绿宝”，一边是忙着面对手机“吆喝”着“这瓜真甜，快来摘吧”的丁志情。丁志情网名“陈风小美”，一位用镜头传播城乡新貌的自媒体人，也是一位以新媒体赋能履职的淮阳区政协委员。在淮阳，人们常能见到一个步履匆匆的身影——她时而在景区拍摄风光，时而在田间地头直播助农，时而又在社区调解现场倾听民声。她以光影作笔，描绘出了这个时代的多彩画卷。

为自己的城市代言

1988年出生于淮阳的丁志情，深深地爱着自己的家乡。大学毕业后，她创办昊声文化传媒公司，以微信、抖音、视频号为阵地，拍淮阳美景、传淮阳文化，成为淮阳的“云端代言人”。一条展现龙湖荷韵的短视频引爆网络，单条播放量突破200万；镜头下晨雾中的弦歌台、落日余晖里的平粮台古城，让千年古城焕发出新的魅力。

丁志情的一位粉丝说，她的创作从不浮于表面：既捕捉城市创建国家5A级旅游景区的蝶变历程，也记录背街小巷的细节变化；既呈现万亩龙湖的生态之美，也聚焦老旧小区改造的民生温度。这些作品多次入选省、市级摄影展，通过新媒体传播，丁志情眼中的“淮阳故事”飞入了千家万户。同时，作为淮阳区委宣传部聘请的百姓宣讲员，她将党的政策解读融入鲜活画面，一次次用“小镜头”传递“大能量”。

云端架起“致富桥”

一次，在淮阳区久鸿万洋“促消费保增长”农产品展销会上，丁志情凭借助农直播斩获抖音大赛一等奖。这场胜利的背后，是她扎根乡土的长期实践：“家人们看这西瓜，沙瓤脆甜，现摘现发！”直播间里，她举着刚从大棚里摘下的瓜果热情推介。三年来，她的团队帮助农户销售滞销蔬菜瓜果超百吨，远销全国20多个省份。

“丁志情的镜头就是‘新农具’！”菜农老李感慨道。当传统销售遇困时，丁志情的直播间就成了“云端菜市场”。她创新推出“产地直采+品牌包装”模式，让淮阳黄花菜、龙湖莲子等土特产变身成为网红商品。

在“春风行动”中，丁志情化身“云端招聘官”，为本地企业发布岗位信息，精准对接农村青年就业需求。“用流量创造‘留量’，让乡亲们在家门口致富，这才是新媒体的价值。”她说。

履职路上的“连心桥”

身为淮阳区政协委员、区知联会副会长、市网联会秘书长，丁志情将新媒体功能融入履职实践，她的手机号是群众熟知的“民情热线”，线上线下接收民生诉求百余件。在区政协“有事好商量”调解工作室，她以传媒人的敏锐洞察矛盾根源：她曾为老旧小区加装电梯问题，连续一周蹲点调研，最终促成多方共识；针对景区停车难题，她提交的智慧停车方案被纳入城市改造计划。

“脚上沾泥，提案时才有底气。”她深入企业车间、乡村地头调研，撰写的关于打造淮阳文旅IP的建议，关于推动农产品电商标准化建设的提案，成为政策优化的重要参考。2022年至2023年，她连续荣获区“优秀政协委员”称号。

公益之光暖古城

镜头之外，丁志情更以行动践行社会责任。每年周口荷花节期间，她免费为残障人士拍摄艺术照，圆了他们的“舞台梦”；重阳节组织志愿者走进敬老院，用镜头记录老人的笑脸并制作成册……

她拍摄的公益视频《周末家庭餐》获得河南省计生协二等奖。画面中一桌家常菜氤氲的亲情，恰似她对“家文化”的深情诠释。

坚守荣誉背后的初心

从“淮阳好网民”到“河南省妇女代表”，从“周口市三八红旗手”到“爱心公益大使”……荣誉等身，丁志情始终清醒：“金杯银杯不如百姓口碑。”

这几年，在淮阳春晚保障工作中，她连续驻守现场协调直播，被区委宣传部评为“先进个人”。当万家团圆时，她仍在制作视频。“用镜头记录时代，用心服务人民——这是我选择的双轨人生。”丁志情说。

龙湖波光粼粼，清风荷韵，丁志情拿出手机，取景框里，是千年古城的新貌，更映照出一位新时代政协委员的赤子之心——以光影为桥，连民心、通政情、见未来。